

Arccal felénk!

Temetésen is éri meglepetés az embert. Kedves ismerős ment el, becsületes könyvkötő volt. Kévébe kötöttet Arany János szavaival. Látam már nagy embert temetni igen gyér gyászolóval, őt, lám, igen sokan kísértük utolsó útjára. Ennyien biztosan tisztelték. Nyugodjék békében az olajfák tövében.

Lehet, hogy a meleg tette velem, de ott jutott eszembe valami. A II. vatikáni zsinat óta arccal a hívek felé fordulva miséznek a papok. Nem tudom, hány száz éves szokását fordította meg a katolikus egyház, mert rájött, fölkelet papja akkor is az Istent szolgálja, ha nem fordít hátát híveinek. Az jutott eszembe, a szembenemise példájára nem lehetne szokásba hozni a szembetemetést?

Most, ugye, a Belvárosi temető ravatalozójának középső osztályban van a koporsó. Szalay Feri szép freskója előtt. Valaki csüngő díszeket rakott a freskó elé, azt gondolván, hatását fokozza. Vagy éppen csökkenteni akarta? Csicsásabb lett. A gyászolóktól tehát a lehető legmesszebbre van a koporsó. Mellette a rokonok állnak, szinte beszorulva, előtte folyik a szertartás. Mint az üstökös, úgy terül szét mögöttük a sokaság. Hallja is, nem is a szertartást.

Derék papi embert kérdeztem meg, ott mindjárt, tiltja-e valami, hogy itt is arccal forduljanak a hívek felé. Meglepődött, és azt mondta, tudtával semmi. Annyi csak az előírás, hogy az Evangéliumnak és a Hiszekegynek nem szabad hiányoznia.

Ha jól emlékszem, Illyés Gyula temetésén (1983) láttam, a ravatalozó előterébe tették ki a koporsót, és ott végezte szomorú szertartását a segédpüspök. Mi, akik körülötte álltunk, azt éreztük, amit verseiben: ő is felénk fordult. És mi is vele lehetünk.

A mise idestova negyven éve megtörte a jeget. Nem kellene nagy erő itt már a fordításhoz. Polgári temetésen se.

HORVÁTH DEZSŐ

Pótolhatatlanok

Ismerősöm nemrég jött rá: a TAJ-szám mégsem azt jelenti, hogy az egyén életében hányszor látta a Taj Mahalt. Most épp gyógyszerárban áll sor, egy kivizsgáláson ugyanis azt mondták neki az orvosok: annyi koleszterint legutóbb nagymama disznóvágásán észlelték, mint amennyi benne megtalálható. Miközben áll, áll a sorban ismerősöm, hallja az előtte következők halk diskurálását:

- Ne hajtsd magad - mondja egyik a másiknak, közben lassan halad a sor -, fölösleges. Nélküled is feljön a Nap, sőt lenyugszik. Ne hidd, hogy pótolhatatlan vagy, tele vannak a temetők pótolhatatlan emberekkel. Semmi különös nem történik, ha nem vállalsz túlórákat, majd megcsinálja feladatodat más.

Mire a mellette álló: - Na látod, épp ettől tartok. És megy a sor tovább.

F. CS.

A vásárhelyi Hegyi Flórián hármás jubileuma

Fából faragott láncszemek

Hetvenöt esztendő, és harminc éve, egy véletlen folytán kezdett faragni, s százötvenedik kiállítására készül a vásárhelyi Hegyi Flórián. Aki mindemellett vitéz, és megalkotta az „ő betűs” szótárat is.

Vitéz Hegyi Flórián címe nagypapa első világháborús hőstettét dicséri – a vásárhelyi fadaragó felmenője ugyanis kilőtt egy orosz géppuskafélszket. A vitézség mellé járt akkoriban hűs hold föld, és a cím apáról elsőszülött fiúra azóta is öröklődik. Így történt, hogy Hegyi Flórián, sőt fia is megkapta azt. A hetvenötödik születésnapját ünneplő férfi mégsem erről híres Vásárhely, sőt megyeszerte.

Kereken harminc évvel ezelőtt esett, hogy a Hegyi család a Balaton-parti nyaraláskor vásárolt egy üdítőt, amelynek kupakját nem lehetett az üvegre visszatenni. Hogy az ital ne romoljon meg, Hegyiné arra kérte urát, faragjon bele egy dugót. Hegyi Flórián pedig nem habozott, egy fadarabból hamarosan elkészült az első mű: a dugó – amely a mai napig a vitrin legnagyobb kincse – egy férifejet formáz.

Ettől a pillanattól kezdve nem volt megállás, még a nyaralás alatt megszülettek az első egész alakos szobrok, hazaérve pedig sorra készültek az egyre összetettebb faragások. Két évvel később Hegyi Flórián az országos népi szobrász-pályázat második helyét nyerte meg, '75-ben pedig a vásárhelyi Tornyai Múzeumban nyílt kiállítása, melyről Szabó Iván szobrászművész azt mondta akkoriban: nem volt azelőtt példa arra, hogy képzőművészeti főiskolát sosem végzett alkotónak rendezzenek tárlatot.



Vitéz Hegyi Flórián és egyik büszkesége, amelyet a többi munkájához hasonlóan egyetlen darab fából faragott.

Fotó: Tésik Attila

Hegyi Flórián ma már a százötvenedik kiállítására készül, amelyet napokon belül megnézhetnek az érdeklődők.

A bemutatott munkák érdekessége, hogy a szobrok mind-egyike illesztgetés, ragasztás nélkül, egyetlen darab fából készült. Mint a művész mondja, az alapanyagról csak a félesleget kellett

leszednie, és máris készen volt az alkotás. Született így például láncrea vert rab, akinek csuklóján – hihetetlen módon – mozognak a láncszemek.

A művész egyébként, bár napi nyolc órát dolgozott, a fadaragáson túl néprajzi pályázatokat készített és megalkotta az „ő betűs” szótárat is, vagyis azt a szógyű-

teményt, amely a vásárhelyiek ízes beszédét őrzi. Ezt a művet azonban eddig még nem sikerült kiadnia.

Hegyi Flórián a faragást két évvel ezelőtt abbahagyta, de házában minden szeglete erre a közel három évtizedre emlékezteti őt és családját.

SZÓGI ANDREA

www.bramac.hu

TIZENNYOLCSZOROS ÜDVÖZLET

Tetőcserep 18% kedvezményrel a 18 éves Bramactól 18 év már tiszteletre méltó kor. 18. születésnapja alkalmából a Bramac 18%-os kedvezményrel lepi meg Önt 18 napon át, szeptember 2-től. Ünnepeljen a Bramac-kal, és válassza a Bramac minőséget, hogy egy emberöltőt át ne legyen gondja a tetővel.

További információért és személyes tanácsadásért keresse az Ön Bramac kereskedőjét.

Tetőfelújítási kékvonal: 06 40 94 94 09



TETŐ HELYETT MONDD: **BRAMAC**

*8 modell, 11 színben, 1/1 tetőcserepre

Szeretnénk többet tudni a Bramac tetőrendszeréről, kérem küldjenek címre termékatalogust

- építkezem
- tetőfelújítást tervezek
- kapcsolatfelvételt kérek

Név:

Cím:

Telefon:

Bramac Kft.
8200 Veszprém,
Hárgyári út 1. DMO

Magasan szállnak a kamatok!

8.7%

3 hónap lekötéssel

Létfelvételek vonatkozásában: © Földmérési és Távérzékelési Intézet 2000. Minden jog fenntartva.

A Citibank sohasem pihen

citibank

Citibank Rt. - a Citigroup és a magyarországi Citibank csoport tagja.

6722 Szeged, Gutenberg u. 5.
(62) 554-770
www.citibank.hu

1,5 millió Ft feletti, 3 hónapos automatikusan megújuló új betétlekötés esetén (EBKM=8,7%). 28 millió Ft feletti 3 hónapos automatikusan megújuló új betétlekötés esetén a kamat 8,8% (EBKM=8,8%). Az akció 2002. szeptember 30-ig tart. A betétszerződés részletes feltételeit a bank Általános Üzleti Feltételei és a Kamat- és Díjfelvételek tartalmazzák.